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Modre pike
Konec lanskega leta nas je skorajda obšla vest, 
da je proizvajalcem materialov za zaslone OLED 
uspelo izdelati modri pigment, ki fosforescira. 
Proizvajalci obljubljajo čistejše barve, manjšo 
porabo energije, daljšo življenjsko dobo, manj 
segrevanja in temnejšo črno.

DOSJE

Slovenija, 
zlobna mačeha 
e-bralnikom
Slovenci radi planinarimo, ‚šimfamo‘, pijemo 
… beremo pa po zadnjih raziskavah menda niti 
ne preveč. Čeprav smo si že v prejšnji državi 
omislili knjižnični sistem, ki je tudi najbolj 
revnim omogočil dostop do knjig. No, zadnjih 
deset let imamo celo storitev, s katero si knjigo 
lahko izposodimo, ne da bi šli od doma. 
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Navidezna resničnost in z njo povezane tehnologije že 
dalj časa napovedujejo vzpon nove platforme. Ali lahko 
izboljšani izdelki, nove storitve, vsebine in predvsem novi 
prišleki (Apple) spremenijo tok dogajanja?  
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naliza podatkov je bi-
stvena veščina za mno-
ga poslovna področja in 

panoge, a pozna tudi številne iz-
zive. Ker postajajo podatki v so-
dobnih poslovnih okoljih vse bolj 
kompleksni, obenem pa tudi ra-
znoliki in celo »bogati«, se pod-
jetja in poslovni uporabniki soo-
čajo z (vedno) novimi težavami. 
Iskanje učinkovitih rešitev pa po-
gosto omejijo na analitična orod-
ja in tehnike, čeprav bi pogosto 
veljalo začeti z (drugačnim) na-
činom razmišljanja.

Nobena skrivnost ni, da je 
eden največjih izzivov pri ana-
lizi podatkov predvsem zagota-
vljanje kakovosti podatkov, s ka-
terimi podjetje dela. Njihova ka-
kovost se nanaša na točnost, po-
polnost, doslednost in ustre-
znost podatkov za namen obde-
lave in analize. Slaba kakovost 
lahko povzroči netočne rezulta-
te, zavajajoče vpoglede in izgubo 
časa ter denarja, pogosto pa tudi 
ugleda in še kaj hujšega, če na 
osnovi slabih podatkov podjetje 
sprejme slabe odločitve. Da bi se 

temu izognila, morajo podjetja 
izvajati t. i. preverjanja kakovo-
sti v celotnem življenjskem ciklu 
podatkov, od zbiranja do čiščenja 
in analize. Pa to počno? Le redka 
… Drži, da prvih par napotkov iz 
katerekoli knjige ali drugega gra-
diva iz sveta poslovne analitike 
poudarja, da mora podjetje upo-
rabljati zanesljive vire podatkov. 
A kdor (pre)bere še kak nasvet 
dlje, ugotovi, da mora na osnovi 
podatkov potrditi svoje domneve 
ter dokumentirati metode zbira-
nja, čiščenja in obdelave.

Naslednja čer sliši na ime in-
tegracija podatkov. Drugi (ogro-
men) izziv pri njihovi analizi je in-
tegracija podatkov iz različnih vi-
rov, formatov in sistemov. Posto-
pek združevanja podatkov iz raz-
ličnih virov v enoten pogled, še 
posebej pa potreba po »prevaja-
nju na skupni imenovalec«, je po-
gosto mukotrpno opravilo. Inte-
gracija podatkov je skoraj brez iz-
jeme težavna in dolgotrajna, zla-
sti če so podatki heterogeni, ne-
popolni ali nezdružljivi. Kdor trdi 
drugače, bodisi nima izkušenj ali 

pa je kaj spregledal. Integracija 
podatkov zahteva uvedbo postop-
kov ETL, skladiščenje podatkov, 
morebitne preslikave, uvoz ipd. V 
tej fazi mora podjetje vzpostaviti 
tudi podatkovne standarde, pro-
tokole in poskrbeti za upravljanje, 
da zagotovi doslednost in kako-
vost podatkov. Še menite, da je to 
izvedljivo hitro, enostavno in po-
ceni? No, ni.

Pogost izziv, o katerem sko-
raj ne slišimo, če z rezultati ni 
res očitno nekaj narobe, pa je 
t. i. podatkovna etika oziroma 
ukvarjanje z etičnimi posledica-
mi obdelanih podatkov. Podat-
kovna etika je veja etike, ki se 
ukvarja z moralnimi vprašanji in 
dilemami, povezanimi z zbira-
njem, obdelavo, analizo in upo-
rabo podatkov. Etika podatkov 
lahko vpliva na zasebnost, var-
nost, privolitev, lastništvo in po-
štenost podatkov ter vpletenih 
ljudi. Spoštovanje pravic in inte-
resov posameznikov, na katere 
se nanašajo osebni podatki, ter 
zagotavljanje preglednosti in od-
govornosti pri obdelavi podatkov 

sta resni stvari. Napake pa drage, 
a z njimi se podjetja skoraj vedno 
ukvarjajo reaktivno.

Privzemimo, da ste zaposli-
li ali najeli podatkovnega znan-
stvenika, ki vam je pomagal reši-
ti zgornje izzive. Zdaj bo vendar-
le steklo, kajne? Ne nujno. Razi-
skave ugotavljajo, da je v poslov-
nih okoljih nenavadno trdovra-
ten izziv tudi vizualizacija podat-
kov, torej učinkovito predstavlja-
nje in sporočanje analiziranih po-
datkov. Vizualizacija podatkov je 
umetnost in znanost hkrati. Grafi, 
zemljevidi in nadzorne plošče so 
lahko večini takoj jasni ali pa niso 
razumljivi skoraj nikomur. Pogo-
sto gre za tanko mejo. Spet boste 
potrebovali strokovnjaka, ki vam 
bo pomagal raziskati, razumeti in 
sporočiti analizirane podatke na 
jasen in privlačen način, zlasti če 
so obravnavani podatki komple-
ksni, večdimenzionalni ali dina-
mični. Povem vam, nakup orodij 
za analitiko se zdi po prehojeni 
poti še najlažja stvar. A kdor pri-
de do cilja, je zmagovalec – tudi 
in predvsem v poslu. 

Kakšna analitika neki,  
če je še s podatki križ?!
MIRAN VARGA
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ajnovejše tehnologije na 
področju videokonfe-
renc so »skromen« vide-

oklic korenito spremenile in ga 
naredile za sestavni del vsakda-
njega življenja milijonov ljudi po 
svetu. Videokonference so bile 
nekoč izjemna novost in redkost, 
v zadnjih letih pa so postale vse-
prisotne v sodobnem delovnem 
okolju – pa tudi doma. Danes 
so nepogrešljiva infrastruktura 
za delo in sodelovanje na dalja-
vo, saj so videokonferenčne plat-
forme pogosto povezane s kole-
darji, sistemom CRM, z oblačno 
hrambo dokumentov, orodji za 
e-poštno trženje in drugimi po-
slovnimi aplikacijami, kar omo-
goča stroškovno učinkovit in 
uspešen način izvajanja poslov-
nih sestankov.

Kdo je kje v svetu 
videokonferenc?

Po podatkih Precedence Rese-
archa je velikost trga videokon-
ferenčnih rešitev lani presegla 
7,84 milijarde dolarjev, do leta 
2032 pa naj bi to področje ra-
slo s približno 12,3-odstotno le-
tno stopnjo rasti. A ker delo na 
daljavo ostaja stalnica v poslov-
nih okoljih, se zdijo te napove-
di celo zadržane. Povpraševanje 
po aplikacijah za videokonferen-
ce in njihova ponudba se bosta v 
prihodnjih letih vsekakor še po-
večala. 

Na znatno rast vpliva vse večja 
urbanizacija, ki je skupaj z viso-
kohitrostnim dostopom do inter-
neta ključnega pomena za upo-
rabo videokonferenc. Pasovna 
širina določa vrsto povezave, ki 
se lahko uporablja za videokon-
ference v podjetjih. Zaradi zniža-
nja stroškov se tam vse pogoste-
je uporabljajo videokonferenčni 

sistemi v oblaku. Poleg tega vse 
večji odstotek zaposlenih želi de-
lati na daljavo in opravljati se-
stanke prek mobilnih naprav. Ta 
praksa je drastično oklestila iz-
datke podjetij za potovanja, saj 
so videokonference bistveno ce-
nejša rešitev.

Oglejmo si glavne akterje. Na 
svetovnem trgu videokonferenč-
nih rešitev po podatkih porta-
la Statista prevladuje pol duca-
ta podjetij, ki skupaj obvladujejo 

več kot polovico celotnega trga. 
Ti ponudniki so Zoom, GoTo 
(prej LogMeIn), Cisco Systems, 
Microsoft, Google ter RingCen-
tral. Celo med domačimi upo-
rabniki priljubljeni rešitvi Face-
Time in Skype si odrežeta le dva 
odstotka tržne pogače oziroma 
odstotek, osmi Facebook Mes-
sanger pa le pol odstotka.

Pandemični pospešek 
in prihranki

Kot rečeno, prav pandemija 
koronavirusa je spodbudila rast 
trga videokonferenc zaradi ome-
jitev gibanja, ki so jih uvedle dr-
žave. Večina ljudi se je soočila z 
zaprtjem pisarn in izobraževal-
nih ustanov, omejitvami potovanj 
ter omejitvami pri obiskovanju 
prireditev, nakupovalnih in za-
baviščnih središč ter drugih jav-
nih mest. Podjetja so zato začela 
iskati priložnosti za prilagajanje 

zahtevnim razmeram, če so žele-
la še naprej uspešno poslovati. Za 
poslovne dogodke in pogajanja 
s partnerji so torej začela upora-
bljati orodja za videokonference. 
Ta rešitev je podjetjem pomaga-
la tudi prihraniti oziroma zniža-
ti stroške najema poslovnih pro-
storov. In ker se je del zaposle-
nih povsem poistovetil z delom 
na daljavo ter se sploh ne želi vr-
niti v pisarne, se utegnejo ti pri-
hranki obdržati. Podjetja lahko 
torej z znižanjem potnih stroškov 
in združevanjem pisarniških pro-
storov v korist delovne sile na da-
ljavo znatno prihranijo.

Raziskava podjetja Logitech 
razkriva, da videokonference za-
poslenim in podjetjem prinaša-
jo številne prednosti. Na primer, 

podjetja z razširjenimi videokon-
ferencami hitreje sprejemajo od-
ločitve v primerjavi s podjetji, ki 
kot glavno orodje za sodelova-
nje uporabljajo sporočilne siste-
me in e-pošto. Podjetja, ki so vi-
deokonferenčne rešitve razširila 
na delo s strankami oziroma po-
moč kupcem, v povprečju beleži-
jo 22 odstotnih točk večje zado-
voljstvo strank in zato tudi kon-
kurenčno prednost. Možnost 
uporabe videokonferenc na poti 
pa za več kot 50 odstotkov izbolj-
ša tudi mobilnost zaposlenih, ki 
delajo na terenu.

Izboljšana poslovna 
komunikacija

Komercialne videokonferenč-
ne rešitve, kakršni sta Google 
Meet in Zoom, so bile sprva na 
voljo kot začasni ukrepi za ohra-
njanje poslovne komunikacije. 
Te »splošne« videokonferenčne 

aplikacije pa so nato v marsika-
terem podjetju nadomestile var-
nejše in bolj izpopolnjene aplika-
cije, razvite prav za posamezno 
vrsto občinstva.

Več kot le videoklepet  
med ljudmi
Videokonference so postale bistvene za povezovanje 
in sodelovanje podjetij ter posameznikov. Razvoj 
teh tehnologij se, kakopak, ne zaustavlja, priče smo 
vedno novim inovativnim funkcijam in uporabniškim 
izkušnjam. 
Miran Varga
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t Podjetja, ki so 
videokonferenčne rešitve 
razširila na delo s strankami, 
beležijo 22 odstotnih točk 
večje zadovoljstvo le-teh.

42 Lenovo Yoga Slim 7 Pro
Skorajda enaka prenosnika, prvi s procesorjem Intel, drugi z AMD. Intelova 
različica je nekoliko zmogljivejša in dražja ter ima nekoliko večjo porabo 
energije.




